

## 汇聚起维护国家安全的强大力量 ——写在国家安全法颁布实施10周年之际

国家安全是民族复兴的根基。2015年7月1日,十二届全国人大常委会第十五次会议表决通过国家安全法,自公布之日起施行。国家安全法颁布实施10年来,有力保障了总体国家安全观贯彻落实,有力促进了国家安全体系和能力现代化。

在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,新时代我国国家安全工作取得历史性成就、发生历史性变革,国家安全工作得到全面加强,走出一条中国特色国家安全道路。

10年来,国家安全法引领国家安全法律制度体系建设取得显著成就。

国家安全法通过后,全国人大及其常委会制定修订国家安全法律30余部,其中新制定20部,涵盖了政治、经济、

国土、军事、网络、社会等多个领域。国务院制定修改60多部涉及国家安全的行政法规;最高人民法院、最高人民检察院持续出台一批关于危害公共安全、涉恐涉黑、证券期货、电信网络诈骗等方面的司法解释;各省区市积极发挥地方立法主动性,制定出台国家安全法实施办法以及与国家相关的地方性法规近500部。

在党中央领导下,我国国家安全领域存在的立法空白得到有力填补,中国特色国家安全法律制度体系的“四梁八柱”基本形成,为维护和塑造国家安全提供了法律依据和制度保障。

10年来,国家安全法有力提升国家安全执法司法普法水平。(下转02版)

## “等麦子黄了,钱就能到位” ——西吉县人民法院先行调解激活烟火气

本报记者 郑芳芳 通讯员 宋燕燕

“等麦子黄了,钱就能到位。”4月中旬,被告苏某波诚恳承诺,原告郭某军听后,将法院裁定书揣进衣兜。

6月30日,记者了解到,苏某波已经提前兑现了郭某军挖掘120个路灯坑的劳务费。

司法的力量,不仅彰显于法庭落下时,更在群众愁眉舒展处。西吉县人民法院创新打造先行调解模式,让纷争在开庭前悄然化解。

### 泥土里的承诺

4月春耕时,农民工郭某军蹲在法院台阶上,拿着欠条的手沾满泥渍。

2024年6月,他为宁夏某建筑工程有限公司的会计苏某波挖掘路灯坑18天,应得的11500元劳务费却被拖成了一张欠条。

“顶着太阳挖了120个坑,劳务费拖了快一年了。”调解室内,郭某军掏出皱巴巴的欠条,几乎要哭出来。

调解员查看证据,欠条上的署名是“宁夏某建筑工程有限公司”。苏某波称:“公司没盖章,我签的字,这钱我扛。”调解员清晰解释责任归属,确认此为个人债务,苏某波自愿承担,双方达成协议,约定2025年6月20日前一次性付清。

一个多月后的6月15日,苏某波如约偿还了全部欠款。

### 账本里的新生

3月28日,在西吉县法院诉调对接中心,当法官宣布“调解协议生效”,肉店老板腊某海紧攥的旧账本终于舒展。泛黄的纸页上,一笔被拖欠的货款找到了归宿。

4年间,马某某在腊某海的小店赊购牛羊



4月,西吉县人民法院先行调解化解一起群体性劳务合同纠纷后,当事人在领取劳务费表上签字。

肉、海鲜累计4.5万余元,仅支付6000元后便音讯全无。微信聊天记录里,腊某海反复发送的“姊妹,周转几天”与马某某日渐沉默的回应,诉说着背后的困境:马某某在餐饮店倒闭后艰难打工,腊某海的小店因资金链断裂

濒临停业。视频中,马某某表示:“不是不想还,实在拿不出那么多。”调解员溯源矛盾、剖析心理、释法明理,比对37张销售清单与微信记录,锁定欠款3.9万余元。

“你除肉时喊‘海哥’,他从未催息,这份

情谊值多少?”一句话直击人心,调解员展示账本上“某某家娃满月除羊腿”的备注,最终促成“分期20个月偿还,首期当庭付2000元”的柔性方案,并嵌入“逾期全案执行”保障条款。

“法官把烂账盘活了。”签订协议时,腊某海眼眶泛红。

### 破冰纾困促双赢

钢结构防火涂料已凝结成灰白斑块,而某科技公司的账面上,被某置业公司拖欠的13.8万余元工程款也已冻结近2年。

“发票税点怎么算?”“验收报告早交了。”2月26日的调解现场,双方负责人针锋相对。面对这起标的较大的承揽合同纠纷,法官及时介入指导调解。

调解员立足法律剖析诉求,引导双方换位思考。抓住合同第十二条“发票争议另行协商”,迅速启动“放水养鱼”方案:以结算单为依据,核验明细扣除已付1万元,剩余款项分18期偿还。引导双方互谅互让:某科技公司放弃利息主张,某置业公司以商铺抵押担保,并保留强制执行权确保闭环监管。当某置业公司的董事长签下首期8000元支票时,窗外吊车的轰鸣声再次响起,被工程款锁死的生产线重启。

西吉县法院院长王伟翻阅季度先行调解报告时表示,先行调解承载的不只是解决三五笔欠款,更负着重群众对公平最朴素的期待。

今年截至目前,西吉县法院先行调解962件,调解成功657件,先行调解成功率68%。

## 银川公安出入境用速度提升服务效能

办理港澳通行证及签注业务。出入境管理支队特别开设学生周末办证专场,既保障学生的办证需求,也减轻家长请假陪读的负担。该支队安排专属联络员,主动对接学校积极沟通,明确办证事项及所需材料,并通过学校提前告知学生和家,确保准备充分。与学校老师联络,由学校统一提供学生名册,提前掌握办证学生人数,并根据预约情况弹性调整窗口工作人员。办证大厅安排专人引导,

详细解答疑问,指导填写表格,确保每名学生在10分钟内完成材料提交及信息采集,提供专业高效服务。学生专场的开设,极大地便利了学生办证,不仅节省了时间,还提高了办证效率。截至目前,出入境管理支队共开通“办证专场”服务4次,为企业、高校、中小学等不同群体的200余名人员提供便利,通过“绿色通道”为306名老弱病残及特殊群体提供服务,“延时服务”300余人次。

警方温馨提示:未满16周岁的申请人需由监护人陪同,提供本人有效身份证(或户口簿)、出生医学证明(或监护人关系公证书)、监护人身份证,所需材料均为原件;办理出境证件建议家长给孩子穿深色衣服,不要佩戴彩色发绳、发卡、项链、帽子等。

群众可通过“i银川”微信小程序、移民局12367平台(官网、App、小程序、支付宝)或拨打12367服务电话预约周末办理证件。

## 海原县城45辆公交车 “足不出户”过了户

本报记者 陈世伟

“县里的公交车一直正常通行,发车间隔也没啥变化,你不说我还真没感觉到。”6月30日,海原县海城镇居民段先生说,6月中旬海原县城公交车运行如常,他并不知道该县45辆公交车“足不出户”就完成了过户的故事。

海原县宏运汽车客运有限公司分公司承担着海原县部分公交线路的运行。近期,由于企业经营业务需要,准备将45辆公交车过户至海原县宏鑫公交客运有限公司。按照过户查验流程,这45辆公交车需要开往中卫市公安局车辆管理所完成上线查验、审核等流程。

海原县距离中卫市区160多公里,加之近期沿途高速公路部分路段正在施工,来回将耗费企业大量的人力、物力、财力。此外,最让企业犯难的是,45辆公交车如果都开到沙坡头区,当地群众的日常出行将受到极大影响。

获悉企业的难处后,中卫市公安局车辆管理所第一时间向自治区公安厅交通管理局车管所报备,申请为企业开展上门查验服务。自治区公安厅交通管理局车管所积极协调相关科室进行业务授权,当天就完成了对上门查验业务的报备审批。

6月12日,中卫市公安局交通管理局安排民警虎小明、李亮直奔海原县宏鑫公交客运有限公司停车场,按照机动车查验程序开展上门查验。(下转02版)

## “塞上枫桥”新实践

### 看不见的“摸排队” 让纠纷止于村

本报记者 刘炳宇

“治安保卫员就是我们村里的人,帮助我们解决了不少问题,他们说的话我愿意听。”7月1日,隆德县张程乡赵北孝村村民胡某说。

事情还要从4月初的一起纠纷说起。胡某家的土地临近大路,咸某的土地与胡某的土地相邻。咸某往年一直通过地边的小路耕种,然而胡某在平整自家农田过程中,不小心将咸某的地埋推塌,导致咸某耕作时农用机械无法正常通行。事情发生后,胡某认为自己并不是有意为之,咸某则坚持认为胡某故意破坏自己的农田道路。春耕生产时,咸某准备从胡某的地里通过,遭到胡某的拒绝,双方互不相让,发生激烈争吵。

得知胡某与咸某的矛盾后,该村治保委员会主任马具明找到村里的老乡贤胡国孝,一起来到二人家中进行调解。安抚咸某的情绪后,马具明和胡国孝又来到胡某家中劝导:“就是一家人也有磕磕绊绊的时候,你们两家相识这么多年了,抬头不见低头见,别因为这点事伤了和气,不值当,谁家都有需要帮衬的时候。”听了他们的话,胡某内心深受触动。

功夫不负有心人,面对调解人员耐心细致的劝解,胡某说出了自己的需求——希望咸某拿出一小块地给自己,以便双方耕作时都能便利。调解人员抓住当事人需求对症下药,把双方约到一起现场调解。很快双方达成一致意见,咸某承诺把自己的半亩地给胡某,胡某在自家农田中预留3米宽,用作咸某耕作时的通道。就这样,双方的矛盾得以妥善化解。

“我们村非常重视群众的力量,组建了一支看不见的‘摸排队’。比如邻里之间因为一块菜地的边界起了争执,这时候村里那些德高望重的老人,就会像‘老娘舅’一样站出来。他们熟悉村里的情况,知道每家每户的脾性。”(下转02版)

## 黄河浪里搏激流

### ——直击宁夏跨区域水域救援实战演练

本报记者 苏克龙 文/图



7月1日上午,在银川市黄沙古渡景区,黄河水流湍急,一架无人机划破长空,精准锁定“落水者”的位置;数艘救援艇组成编队疾驰而出,实施快速离心力救援;岸基队员抛出救生绳,与舟艇协同完成横渡救援……这是宁夏消防救援总队2025年跨区域水域救援实战演练的震撼场景。

为全面提升汛期抢险能力,宁夏消防

救援总队集结五市精锐力量,通过“培训+演练”模式,打造出一支技术过硬的水域救援尖兵队伍。

演练主场地模拟洪涝灾害中的多重险情。在60分钟的实战科目演练中,14个高难度项目轮番上演:无人机与水面机器人协同搜救,实现科技赋能;IRB活饵救援队员纵身入水,3秒内“溺水者”被挽回艇

7月1日,消防救援人员开展抛绳救援。

边;水陆两栖车在浅滩与深水间灵活切换,快速转移被困群众;船舶火灾扑救环节,消防艇与岸基水炮形成立体灭火网。

银川市消防救援支队现场指挥员介绍:“此次演练首次加入城乡快速排涝和车辆打捞科目,针对城市内涝和车辆落水等常见灾情强化处置能力。”(下转02版)

## “社区侦探”协助警方 解救18名受骗群众

本报记者 李娜

“老王,你注意到没?最近C4号楼老有几个人鬼鬼祟祟的,见人躲躲。”

“对,我刚巡逻也发现了,几个人见着我咱治保委的红袖标,眼神都躲躲闪闪的。”

6月30日,贺兰县富兴街花园社区治保委员会日常排查时的这段对话,迅速拉响“警报”。当天,这群身着红马甲的“社区侦探”协助警方“破案”,成功端掉辖区一处传销窝点,解救18名受骗群众。

花园社区红色物业党员、治安保卫员魏静,就是这次行动的“主侦”。

“正常住户哪会这样躲躲藏藏。”巡逻到逸泉苑小区C4号楼时,几名神色慌张、专挑人少时段出入的陌生面孔,引起了魏静的警觉。凭借多年经验,魏静一边联系辖区保安调取监控,一边和同事在附近暗中观察。

经过数小时蹲守,可疑人员的行动规律浮出水面:每天固定时段,三人一组频繁进出同一单元,行踪极为谨慎。“十有八九是传销。”为避免打草惊蛇,魏静一边紧盯现场,一边迅速向城关派出所报案,并详细说明情况。

警方接警后立即行动,在魏静的引导下对窝点展开突击检查,现场查获18名正在参与“培训”的人员,以及大量传销宣传资料。经核实,这是一个以“创业培训”为幌子的传销窝点。随着窝点被捣毁,受骗群众也及时获救。(下转02版)

## 检察监督模型让“空壳公司”显形

本报首席记者 王潇翔

“空壳公司”、虚开增值税发票……7月1日,整理资料时,翻开一份文件,上面的词语让贺兰县人民检察院检察官邱凌芳清晰记起办案时的情景。

2024年5月,邱凌芳和办案团队在办理宁夏某建设发展有限公司及其法定代表人赵某某虚开增值税专用发票一案中,发现赵某某通过刘某某(另案处理)开设的5家“空壳公司”虚开增值税专用发票100余份,遂将赵某某和其公司提起公诉,为国家挽回经济损失210万元。

“放管服”改革构建了高效、便利、透明的网上政务服务流程,有力激发了市场主体活力,但一些不法分子却利用商事登记的便利性,注册“空壳公司”进行违法犯罪活动。”邱凌芳告诉记者,大量“空壳公司”的存续,不仅占用了社会资源,也破坏了市场经营秩序。

办案中,贺兰县检察院创建“空壳公司”数字检察监督模型,调取2000年以来的注册企业异常数据,制发检察建议2份。

杨某诉宁夏某置业公司一案就是其中之一例。宁夏某置业公司将其建设的某项目彩钢房搭建与拆迁工程发包给杨某。杨某组织人员施工后,未能拿到16万余元工程款,遂将宁夏某置业公司诉至法院,请求法院判令该公司支付工程款,并承担诉讼费。杨某起诉时提供的宁夏某置业公司的地址在贺兰德胜工业园区。法院审查后发现,该地址已无人办公,且经查证后依然无法确定该公司的送达地址,被告不明确。最终,法院裁定驳回了杨某的起诉。

贺兰县检察院查阅相关档案发现,宁夏某置业公司于2014年6月注册,注册地址住所为贺兰德胜工业园区,经营范围为“房地产开发与经营;房屋租赁等”,截至杨某起诉时,该公司的经营状态为“存续”。(下转02版)